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Страновой офис ВОЗ в Узбекистане передает Республиканскому центру СЭС лабораторное оборудование для генетического анализа, закупленное с помощью GAVI

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) стремится поддерживать Узбекистан в укреплении систем общественного здравоохранения. Объединив усилия с Альянсом по вакцинации и иммунизации GAVI страновой офис ВОЗ передает Санитарно-эпидемиологической службе Узбекистана современное лабораторное оборудование для геномного анализа вирусных инфекций. Официальная церемония передачи оборудования, приобретенного средствами Gavi, состоится 31 января 2024 года, в здании Республиканской СЭС.

Про оборудование MiniSeq 

Современное оборудование MiniSeq предоставляет надежные технологии генетического анализа. Экономичное секвенирование ДНК и РНК делает этот инструмент доступным и удобным в использовании. Яркий пример – опыт COVID-19: быстрое секвенирование генома вируса SARS-CoV-2 в случае стало определяющим моментом в разработке вакцин и идентификации новых вариантов вируса.

"Этот проект – не только про оборудование. Мы обеспечиваем установку и обучение персонала, чтобы СЭС могла на максимуме использовать новые возможности. Поставка реагентов для тестирования на различные инфекции – еще один важный аспект нашей инициативы. Этот симбиоз оборудования, обучения и ресурсов – наш вклад в сильную и устойчивую систему здравоохранения в Узбекистане и в борьбу за общественное здоровье по всему миру," – отмечает Dr. Asheena Khalakdina, Представитель ВОЗ и глава странового офиса ВОЗ в Узбекистане. 

Передача оборудования и техническая поддержка представляет собой важный шаг в развитии медицинской инфраструктуры Узбекистана, а также дополнительный инструмент в глобальной борьбе за общественное здоровье.
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